一 纸 蝶 变 只 为 一 城



逃跳 夹煤观济

央媒观济之一

攀高逐新,固制造强市基底

聚力争先进位 做强高质量发展引擎

"2023年,济宁市将把工业经济作为稳增长的'压舱石'和'动力源',强势突破制造强市战略,实施强企方阵、产业链延伸、金融助力企业、技术改造、助企攀登行动,推动'231'先进制造业集群规模突破4000亿元……"2023年2月27日,央视频【齐鲁力

开新局】栏目第十四期刊发济宁市委书记林红玉的专访《济宁:制造强市 争先进位》,为全市争先进位和高质量发展,奋力开创现代化强市建设新局面营造了浓厚氛围。

克勤奋进、乘势而上!2023年,"争先进位"成为济宁市各项工作的主基调,并在潜移默化中形成了浓厚氛围。

作为传统资源型城市,济宁市一直在摆脱煤炭依赖、推进高质量发展、实现"凤凰涅槃"上持续用力,从央媒的相关报道中,让大家读懂了济宁制造业拥有持续竞争力的秘诀。

招大做强,构建绿色产业协同发展格局。宁德时代落子济宁,为当地新能源产业的发展注入了澎湃动力。现如今,宁德时代在济宁布局的五大产业板块全速推进,一期投资140亿元的新能源电池项目正在紧锣密鼓进行桩基施工,这里将生产全球最先进的动力电池,打造中国北方最大的新能源电池基地。

新能源巨头的落地折射出 济宁资源型城市转型的步伐。作 为"231产业集群"中兼具带动经 济增长和应对环境问题双重属 性的战略性新兴产业,济宁积极 发展节能环保产业,围绕水污染 防治、绿色节能建材两条核心产 业链,培育公用环保、天意机械 等重点企业,支持济宁经开区节 能环保产业园发展,逐步形成了 "高效节能、资源循环利用"的产 业协同发展格局。

"位于济宁的山东天意机械股份有限公司厂区,路面宽阔整洁,草木错落有致,车间一尘不染,去年被评为国家级绿色循环,关意机械的大宗固体废生产。天意机械的大宗固体废生,不意机械的大宗固体废生产。"2023年3月21日,《人民日报》刊发《推动启端化、智能化、绿色、进业高端化、智能化、级色、进制造业高端化、智能化、级色、进入级色、新时代新征程新伟业、坚定不移推动高质量发展)》,综合报道下证以"绿色制造",给占节能环保产业的新赛道,助力绿色低碳高质量发展。

记者 褚思雨

制造业是立市之本、强市之基

济宁市坚定实施"制造强市"首位战略,大力发展高端装备、高端化工、新一代信息技术、新能源、新材料、医药、节能环保"231"先进制造业集群,把大抓产业、大抓制造业作为头等大事、主攻方向,推动新旧动能转换和资源型城市转型。

2023年,济宁"制造强市"战略蓄势突破,全市"231"先进制造业集群能级显著提升。前三季度,实施投资5000万元以上工业项目874个;规模以上工业增加值同比增长10.5%,税收同比增长36%,成为助力高质量发展的"最强引擎"。在央媒的相关报道中,济宁向制造强市迈进的冲锋号响彻中华大地。



山推生产线一角。

聚焦打造资源型城市绿色 低碳转型发展示范市,济宁市着 力培育绿色低碳产业体系,倡导 形成绿色生活方式,助推高质量 发展。

"在山东济宁,我国首个交通与能源融合示范工程建成,工程利用高速公路边坡、收费站等空地建设光伏,风电等分布式电站,为高速公路服务区和新能源汽车等提供绿色电能……"2023年9月4日,央视《朝闻天下》点赞济宁加快构建新型能源体系,推动绿色低碳转型,助力经济高质量发展。

扶大培优,锚定优势产业实施定向突破。"位于山东省济宁市高新区的山推工程机械股份有限公司,员工在装配车间忙碌。该公司坚持自主创新,持续加大科技投入,推土机产销量全球持续领先……"2023年6月18日,《经济日报》以图文形式报道了济宁高新区持续为企业赋能,助力制造业不断做大做强、向高端迈进。

作为济宁市先进制造业集 群中产业规模最大的集群,高端 装备产业是市委、市政府重点培 育的"231"产业集群中的优势产 业。目前,济宁市已集聚形成了以 工程机械、汽车及零部件为核心, 矿用装备、农机装备等细分产业 为主导的高端装备制造产业集 群。依托山推股份、小松机械制造 (山东)、小松山东、中国重汽等领 军企业,形成了整机、发动机、变速器、液压件、行走系统、电器线束等完整产业链,构成了济宁奔向高质量发展新未来的新增长极,更为济宁圆梦"制造强市"提供源源不绝的动力。

2023年3月28日至3月30日, 人民日报山东分社官方微信公 众号"东岳客"连续刊发三篇济 宁"231"产业集群高质量发展系 列报道,从补链强链、创新驱动、 绿色发展等方面介绍济宁全力 实施"制造强市"战略成果。

2023年,济宁市制造业产业 集群群雁齐飞,"老牌"工业企业 成为夯实工业经济的"压舱石", 新兴产业成为"增长极"。

聚力要素支持 跑出城市转型加速度

肥沃的科技土壤、丰沛的资金水源、充足的政策阳光……是制造业"雁阵"破风前行不可或缺的要素。

实现从传统制造业大市向现代制造业强市的转变,科技赋能下的动能转换是关键一步。新建省级以上创新平台80家,全社会研发投入增幅居山东省第一位……制造强市作为全市首位战略,济宁正全力建设国家级制造业高质量发展试验区中心城市。

2023年11月20日,《人民日

报》头版刊发稿件《各地扎实开 展第二批主题教育一一加快构 建现代化产业体系》,报道了济 宁市引导党员、干部把热情转化 为干事创业的强大动力,深化提 升"干部助企攀登",大力推进链 条式增长、集群化壮大、方阵型 崛起,全力构建现代化产业体 系。"我们刚刚研制的这台机器 人最薄款可做到127毫米,最高 载重可达7吨,使用同步液压杠 技术,举升过程中可达到毫米级 同步。"在山东西曼克技术有限 公司,技术人员正在对自主研发 的机器人进行出厂调试,产品一 经推出便受到市场青睐。

"汽车的智能时代正在加速走来,我们要顺应行业潮流,与汽车'智能化、电动化、网联化'发展脉搏同频共振。"山东陆阜 天博汽车零部件制造有限公司 副总经理李荣忠说。2023年3月7日、《人民日报》综合报道了曲阜天博公司已成为汽车零部件"感知控温"领域的领跑者之一,其中调温器产品销量连续多年保持国内单项冠军,产品批量出口英,美、法等30多个国家和地区。

当前,济宁辖区的省、市系列重大项目,特别是"231"产业集群,正加速奔跑。科创背后,离不开技术骨干们,他们勇于追梦,勤于圆梦,或年长或青春、或开朗或沉稳,都用同样的精研与

担当,推动着制造业高质量发展。

"今年是我与济宁结缘的第十个年头。济宁授予我'济宁科 技创新杰出贡献专家'称号这一 殊荣,我十分激动、深感荣幸。" 2023年4月11日,《光明日报》报 道了在山东省济宁市人才科技 创新发展大会上,济宁市聘请徐 春明等11位院士担任济宁"人才 大使",营造尊才爱才的良好氛

聚焦制造业企业攀登进阶, 济宁市创新推出"干部助企攀 登"这一利器。

"今年以来,济宁市全力推进'助企攀登'工程,连续选派干部联系服务重点制造业企业,帮助企业扩投资、抓技改、上项目……"2023年6月13日,新华社客户端报道了济宁市"一企一策"支持企业做大做强,让攀登企业"唱主角",让驻企干部"挑大梁",全力推动经济高质量发展。

"聚力建设制造强市,济宁市聚力提升'231'先进制造业集群能级,以19条关键产业链为抓手,全面推行'群长+链长制';按照'3+1'模式组建助企攀登展,目前已累计为企业引进人才,技工1.3万余人,预支新增土地指标4260亩,新发放贷款248.5亿元。"2023年1月4日,新华网刊发《山东济宁:以改革创新扬起高质量发展风帆》,报道济宁市以改革创新推动高质量发展风帆。改革创新推动高质量发展取得的显著成绩。

为助推企业攀登进阶,济宁 市在政策、人才、土地、资金等方 面强化要素保障。以更大力度加 快产业提质增效、更实举措建设 产业体系、更高水平实现企业攀 登进阶。

2023年9月3日、《经济日报》 客户端报道了梁山县围绕"政府主导、国企主办、市场化运营"思路,引导资金流向中小微企业,缓解企业融资难、融资贵、融资繁等问题;2023年9月12日,《经济日报》客户端报道了济宁市制造强市建设任城区指挥部新材料专班和驻企干部设身处地为企业着想,高效协调解决环评、能评、土地规划等手续办理。

加快"服务型政府"建设,为企业提供最佳的政策扶持、更优的要素加持,使得强者更强、优者更优,以单个企业为主体的产业链不断升级延伸,最终交织成一个个更具生命力与发展活力的产业集群。当下,深入践行国家战略的济宁,在迈向高质量发展的道路上,正实现从"资源大市"到"制造强市"的转型与突破。